## 湖南长沙"4·29"房屋倒塌事故调查报告公布

该事件致54人死亡9人受伤 国务院调查组认定为特别重大生产安全责任事故

新华社北京5月21日电 2022年4 月29日12时24分,湖南省长沙市望城 区金山桥街道金坪社区盘树湾组发生 一起特别重大居民自建房倒塌事故, 造成54人死亡、9人受伤,直接经济损 失9077.86万元。日前,国务院常务会 议审议通过了湖南长沙"4·29"特别重 大居民自建房倒塌事故调查报告。经 国务院事故调查组调查认定,湖南长 沙"4·29"特别重大居民自建房倒塌事 故是一起因房主违法违规建设、加层 扩建和用于出租经营,地方党委政府 及其有关部门组织开展违法建筑整 治、风险隐患排查治理不认真不负责, 有的甚至推卸责任、放任不管,造成重 大安全隐患长期未得到整治而导致的 特别重大生产安全责任事故。

事故发生后,党中央、国务院高度重视。习近平总书记立即作出重要指示,强调要不惜代价搜救被困人员,全为救治受伤人员,妥善做好安抚安置等善后工作;同时注意科学施救,防止发生次生灾害。要彻查事故原因,依法严肃追究责任,从严处理相关责任人,及时发布权威信息。近年来多次发生自建房倒塌事故,造成重大人员伤亡,务必引起高度重视。要对全国自建及行亡,多必引起高度重视。要对全国自建及时时发生,彻查隐患,及时解决。坚决防范各类重大事故发生,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。受党中央、国务院委派,国务院领导同志率应急管理部、住房城乡建



设部、教育部、卫生健康委等部门负责同志赶赴现场指导事故救援、伤员救治和善后处置等工作。湖南省委省政府、国家有关部委、消防救援队伍、安全生产专业救援队伍、中央企业和地方专业队伍、社会救援力量等全力开展抢险救援工作。面对极其复杂危险的救援环境,经过158小时艰苦紧张救援,有生命迹象的10人全部获救(其中1人在医院救治无效死亡),遇难人员全部找到。

为查清事故原因、总结经验教训,依据有关法律法规,经国务院批准,成立了国务院湖南长沙"4·29"特别重大居民自建房倒塌事故调查组,由应急管理部牵头,住房城乡建设部、自然资源

部、公安部、教育部、全国总工会和湖南省人民政府参加,邀请规划、设计、工程管理、法律、公共安全等方面的权威专家参与事故调查,查明了事故经过、发生原因、人员伤亡情况和有关单位情况,查明了有关地方党委政府、相关部门在监管方面存在的问题和相关人员的责任。

事故调查组查明,事故的直接原因是违法违规建设的原五层(局部六层)房屋建筑质量差、结构不合理、稳定性差、承载能力低,违法违规加层扩建至八层(局部九层)后,荷载大幅增加,致使二层东侧柱和墙超出极限承载力,出现受压破坏并持续发展,最终造成房屋

整体倒塌。事发前,在出现明显倒塌征 兆的情况下,房主拒不听从劝告,未采 取紧急避险疏散措施,是导致人员伤亡 多的重要原因。

调查认定,湖南省、长沙市、望城区及有关部门存在集中治理部署迟缓简单应付、日常监管相互推诿回避矛盾、排查整治不认真走过场、对违法违规行为查处不力、房屋检测机构管理混乱、自建房规划建设源头失控等问题。涉事房主和有关企业存在相关违法违规行为。

事故调查组按规定将调查过程中 发现的地方党委政府及有关部门的公 职人员履职方面的问题和涉嫌腐败等 线索及相关材料,及时移交中央纪委国 家监委追责问责审查调查组。

针对事故中暴露的问题,事故调查组总结了五个方面的主要教训:学习领会习近平总书记关于防范化解重大风险的重要论述不认真不深刻,风险意识薄弱;落实责任不紧不实,不担当不作为;发展理念存在偏差,政绩观错位;立法滞后执法不严,行业安全监管宽松软;对基层能力建设重视不够,基层出力建设重视不够,基层能力建设重视不够,基层的力建设重视不够,基层的力建设。同时,提出五项改造措施建议:切实增强各级领导干部风险意识和安全发展能力,突出防控经营性自建房安全管理,压紧压实各级领导干部防范化解重大风险责任,大力提高基层安全治理能力。

## 4名中管干部被问责

新华社北京5月21日电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对第二十届中央委员、重庆市委副书记、市长胡衡华,湖南省人大常委会党组成员、原副主任陈文浩,湖南省省会委常委、长沙市委书记对忠雄在湖南省长沙"4·29"特别重大居民自建房倒塌事查得中的失职失责问题进行了立案审查调查。经查,该事故的发生是问题中的发展积累的结果,湖南省、长沙市、望城区党委和政府等有关单位、部门及人员对事故的发生负有责任。

胡衡华同志在2013年12月至2016年11月担任长沙市委副书记、代市长、市长和2017年7月至2020年10月担任长沙市委书记期间,对党中央部署的违法建筑整治、房屋安全和风险隐患排查治理等工作组织领导不力,对事故发生负有领导责任。

陈文浩同志在2016年12月至2021年12月先后担任长沙市委副书记、市长和湖南省政府分管住房城乡建设工作的副省长期间,组织推进湖南省、长沙市开展违法建设专项治理五年行动不力,对相关部门未有效履

行职责等问题失察失管,对事故发生负有领导责任。

吴桂英同志自2021年2月担任长沙市委书记以来,对开展房屋安全和风险隐患排查工作重视不足,履行长沙市安全生产第一责任人责任不到位,对事故发生负有领导责任。

胡忠雄同志在2018年2月至2020年1月担任长沙市委副书记、代市长、市长期间,对长沙市相关职能部门职责不清、推诿塞责、对涉事房屋违法违规加层改建行为监管查处不力等问题失察失管,对事故发生负有领导

责任。

胡衡华、陈文浩、吴桂英、胡忠雄 4名同志在推进安全生产工作中领导不力,造成特别重大生产安全责任事故,产生不良影响,应予问责。依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定分别给予胡衡华同志、陈文浩同志、吴桂英同志党内警告处分,由国家监委给予胡忠雄同志政务记过处分。

湖南严肃查处长沙"4•29"特别重大居民自建房倒塌事故相关责任人

## 纪检监察机关严肃追责问责62名公职人员检察机关对涉嫌犯罪的相关人员提起公诉

时事动态关注微博

新华社长沙5月21日电 记者从湖南省有关部门获悉,长沙"4·29"特别重大居民自建房倒塌事故发生后,党中央高度重视,第一时间对现场救援、伤员救治和事故调查处置等作出部署。湖南省纪检监察机关按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的62名公职人员进行严肃追责问责。

湖南省市场监督管理局认可与检验检测监督管理处二级调研员谭晶,长沙水业集团有限公司党委副书记、副总经理(望城区政府原党组成员、副区长)周正茂,长沙市望城区城市管理和综合执法局乌山中队中队长(金山桥中队原中队长)冷经科,长沙市公安局望城分局治安管理大队副大队长刘万全等4

名公职人员因严重违纪违法并涉嫌职 务犯罪被移送司法机关处理。

同时,对该事故中存在失职失责的 长沙市、望城区党委政府,省住房和城 乡建设厅、自然资源厅、市场监督管理 局及市、区相关部门其余58名公职人 员进行了严肃处理。其中,给予湖南省 政府副秘书长、办公厅党组成员(湖南省住房和城乡建设厅原党组书记、两 省住房和城乡建设厅原党组书记、现职;给予长沙市委副书记、市长郑建予长职;给予长沙市委副书记、市驻第一长沙市委常委、秘书长(长沙市望城区委原书记)刘拥兵,长沙市人大常委会副秘书长(长沙市望城区委副书记、区长孔令 强党内严重警告处分并免去现职;给予湖南机场管理集团机场建设指挥部党委书记(长沙市望城区委原副书记、区长)范焱斌撤销党内职务、政务撤职处分;给予长沙市住房和城乡建设局党组书记、局长王伟胜留党察看一年、政务撤职处分;给予长沙市望城区住房和城乡建设局一级主任科员(长沙市望城区住房和城乡建设局原党组书记、局长)熊建新开除党籍、开除公职处分。对其他相关责任人,分别给予党纪政务处分或书面被数、批评教育等处理。责令对此次事故负有责任的20个单位作出书面检查并切实整效。

涉事房主吴治勇、湖南湘大工程检 测有限公司法定代表人杨双富、金山桥 街道金坪社区盘树湾组居民龙立勤等 14人涉嫌重大责任事故罪、提供虚假 证明文件罪、寻衅滋事罪,被公安机关 立案侦查、检察机关提起公诉。

事故发生后,湖南省委、省政府按照习近平总书记重要指示和中央领导同志批示要求,积极稳妥有序开展事故救援及善后处置,组织开展全省居民自建房安全专项整治和安全生产大检查"百日攻坚"行动,切实加强安全生产工作。党中央、国务院对事故处理作出决定后,湖南省委迅速召开常委会会议贯彻落实,深人检查反思,深刻汲取教训,并对进一步统筹发展和安全、防范化解风险、推进安全生产治理体系和治理能力现代化作出部署安排。

■全国统一邮发代号:23-343 ■本地统一零售价1元 ■本报编辑部地址: 青岛市崂山区株洲路190号

■发行热线:82880022 ■新闻热线:82860085 ■广告咨询:82933112 ■差错举报:82860085 ■青岛报业传媒集团法律顾问: 琴岛律师事务所侯和贞、王书瀚、王云诚律师